



老夫老妻

付景莉

挚爱"老小孩"

自父亲得了阿尔兹海默症后,就变得沉默寡言,从前那个 爱说爱笑的父亲不见了,走路也变成两脚踮着一点一点往前蹭 着走。母亲起初接受不了这个事实,但后来还是坚强、勇敢地

自从父亲得了这个病,每天都要吃好几种药,这对于吃药 从来不会直接往下咽、无论多么苦都要慢慢嚼着吃的父亲来 说,无疑是一种折磨。

一次,母亲在厨房洗碗,一抬头,就看见父亲正把嚼在嘴里 的药偷偷吐进垃圾桶里。母亲很生气,问父亲为什么要吐掉, 父亲说苦,不好吃。母亲哭笑不得,说哪有药嚼着吃是不苦的。

从此,父亲每次吃药,母亲都要看着他吃。有时一顿药要 吃上一个多小时,很多时候母亲要拿了糖或蜂蜜哄着他吃,母 亲说父亲现在就像个不懂事的"老小孩"。

父亲自从得病之后就特别粘着母亲,有时,母亲出去买东 西,父亲就会出去找,一出去就找不到回家的路了,还得母亲再 去把他找回来。

一次,父亲住院了,稍好点后就闹着要回家,大哥没办法. 只好与母亲开了手机视频,见到母亲的头像,在母亲的安慰下, 父亲就很乖地安静下来。

随着时间的推移,父亲的病情越来越严重:不能下床了,吞 咽功能下降了,一日三餐和吃药,只能躺仰着由母亲来喂。再 后来,父亲不能咀嚼食物了,母亲就用搅馅机把食物给搅碎做 熟了喂父亲吃。

母亲经常在夜里睡不着时,抚摸着父亲的手说:"老头子, 你要好好活着啊,好给我做个伴儿,你要是先走了,扔下我一个 人可怎么办啊!"起初父亲还会"嗯"一声,或者哼哼几声像小孩 子一样和母亲撒撒娇。后来,父亲似乎不怎么能说话了,只偶 尔点点头。再后来,母亲无论再说什么,父亲都好像听不懂了, 没有了任何回应。

前些天,父亲突然吐了很多血住院了,好在抢救及时,不但 血止住了,还能吃点流食。

半个月后,父亲终于出院回家。母亲很欣慰,说父亲又能 陪伴她了。接下来,母亲就从开始的喂父亲蛋白粉糊糊、小米 稀粥,到面条、鸡蛋羹。正当我们觉得父亲越来越渐好时,在出 院的第九天,父亲突然一口痰没上来,就这样倒了下去。

母亲的"老小孩"走了,没有留下任何一句话。母亲无法接 受这个事实,几天的时间,满头的银发就脱落了很多。料理完 父亲的后事,姐姐把母亲接到了她家里。可是,她只在哥哥姐 姐家分别住了几天,就又回到了她的小院。也许她只是想守住 她和父亲的家,守住父亲的一丝气息吧!

母亲的"老小孩"走了,我和哥哥姐姐们也商量好了,要轮 流回去陪伴她。父亲不在了,母亲就是我们的"老小孩"啊!

真腈时粉

温暖的挎包

左晔

父亲背起挎包出门了。爷爷最近身体不好,奶奶一个人照 顾不来,需要父亲回家帮着照料。看着父亲的挎包,我觉得眼 熟,原来那是父亲经常背的那个挎包--—一个黑色的上海牌榜

父亲的那个挎包于我而言就像多拉A梦的百宝箱。记得 小时候,每次父亲从城里回来都将黑色的挎包放在立柜的上 面,我总是踮着脚尖,可是无论我怎么努力都够不到挎包。母 亲看见了笑着说:"这个机灵鬼!"父亲则拿下挎包抱在怀里,故 意逗我:"丫头,猜猜里面都有什么,猜对了都是你的,猜错了就 只能选一样,其它的就送给别人了。"我每次说里面有糖、衣服、 小人书,基本猜个八九不离十,有时候猜错了就抱着父亲耍赖, 父亲就刮着我的鼻子说道:"你这个小赖皮!

后来我和母亲从农村搬到了城里,每年过年的时候,父亲 早早托人买好回家的汽车票,将带给爷爷奶奶的礼物装在黑色 挎包里。平时父亲很少用那个挎包。2001年我上大学,父亲再 次背上了那个挎包,里面是父亲的洗漱用品、水杯、换洗衣服 等。父亲的挎包轻轻的,不像我的行李箱沉沉的,里面包罗万 象,什么都有。父亲说:"行李箱里的很多东西,虽然外边都可 以买到,但是一个人离家千里之外,初来乍到人生地不熟,总有 一些不方便。我一个人来回也就四五天,不用带很多。"我知道 这是父母满满当当的爱。

后来那个挎包就安安静静地在地下室里安了家。如今父 亲再次背上他的挎包回老家照顾爷爷奶奶,也让我想起一些往 事, 充满温暖和爱。

两代之间 -

女儿最知父母心

李汝骠

我的女儿是成都某大学教授,担任多种 职务,工作十分繁忙。今年春节回家在家仅 仅住了一周就返校了。她看到我双膝退行性 病变、患骨性关节炎,走路缓慢且不能走远 路,曾从国内外买来多种氨糖让我服用,但也 没有什么效果。有一次与女儿聊天,我说很 想念在天津养老的姐姐和妹妹。姐姐今年87 岁了,已坐上轮椅不能出远门了,妹妹今年也 78岁了,由儿子照顾。女儿曾在《太原晚报》 上看过我写的文章《我的姐姐》和《妹妹》,知 道我们之间的感情很深厚。如今我们已许多 年未见面了,妹妹不时还有微信联系,姐姐不 会微信就联系得更少了。

前不久女儿告诉我,她要到北京出差,准 备先到天津看望一下她大姑和二姑。我喜出 望外,连忙激动地把我和老伴在公园的近照 发到女儿的微信里。女儿说:"咱们想到一块 了,我也收集了一些你们在家的照片准备带 给姑姑们看。"我翘首以盼,有一天女儿发来 微信,原来她已到了天津大姑家并发来她和 大姑的合照。我眼圈发热,忙回复:"我的女 儿看望我的姐姐,好让人感动啊!"过了一会 儿,女儿又发来了她和二姑的合照,原来妹妹 的儿子开车把妹妹也接到了姐姐家。不久女 儿又发来了她和两个姑姑的合影。我回复: "难得的聚会,太让人高兴了。"女儿又开通了 视频聊天,我和姐姐、妹妹交谈起来。看到了 她们在视频上的面容,虽说岁月不饶人都已 老了,但精神矍铄,操一口流利的天津话,乡 音分外亲切。我们虽然都有相聚的愿望,但 现实情况似乎很难再实现了。接着大家都感 叹,真是赶上了信息发达的好时代,远隔千 里,也能面对面交谈啊!我心里十分清楚,没 有女儿这件知冷知热、体贴入微的"小棉袄", 这个愿望也是不好实现的。这时老伴也参与 了视频交谈,她衷心祝愿姐姐和妹妹保重身 体,延年益寿,幸福安康! 后来女儿又发来了 他们在饭店里聚餐的视频场面。女儿餐后又 马不停蹄赶回北京参加会议了。

孝顺的女儿最懂父母的心思,她不仅从 物质上关心我们,更知道从精神上关注我们, 从情感上满足我们。老伴感动地说:"女儿不 愧是心理学专家,她是多么知道父母的心中 所想啊!"

我家家风-

母亲的苦心



由于父亲长年在外地工作,自小我就和 母亲一起生活。

1982年,我18岁高中毕业,进了机械厂 当上了一名车床工。当时我很年轻,又加之才 出校门,从未接触过如此脏、苦、累的工作,一 下子适应不了。于是,才工作一星期,我就打 了退堂鼓,要母亲给我找人,调换个工作。母 亲说她不认识人,要我安心工作,学会吃苦。 我不听,依然要母亲为我找人,否则就不去上 班,母亲说要找人调工作,也不是一天两天所 能办成的,要我先安心上班,待以后找到人再 调。我听了母亲的话,又继续上了一个月的

一个月后,车间里的一名学徒工由于不 注意,手指头被削去了一节,这让我不安稳的 心产生了更大的波动。我感到这种工作不但 脏苦,而且有危险性,无论如何都不愿再干下 去,并要母亲立即为我找人调工作,否则我就 辞职不干了。母亲狠狠地训了我一顿,并教 导我,人在社会上不能怕吃苦,否则就会一事 无成,并讲了许多父亲年轻时如何吃苦的故

事。她告诫我:"只有吃得苦中苦,方能成为 人上人。没有一个人的一生是一帆风顺的, 只有不怕吃苦,才能战胜各种困难,好好地生 活下去。再说这么多人都能干这个工作,为 什么你就不能?难道你比人家高贵?工作上 有一点事故也是正常的,自己工作时多细心 就好了。"母亲的话让我明白了许多道理,渐 渐能安心工作。

三个月后,我已熟练地掌握了车床技术, 个人开始独立当班。由于我不再怕吃苦, 又肯钻研,三年后,我已成了厂里的技术骨 干,并在全市机械系统车床技术比武大赛上 一举夺魁。我一下子成了厂里的"名人"。

前几年,母亲闲暇与我聊天,告诉我她当 时与我们厂的厂长很熟,厂长也找过她,说帮 我换个工作,调到后勤上干个轻松工种,母亲 谢绝了。她认为年轻人不应该图享福,应该 多掌握一些技术,这样才能在以后的社会上 立足。听了这话,我这才明白母亲对我的一 番苦心。母亲是在用她的方式,让我学会了 生活,懂得了人生。

家事琐记

我家的"碳中和"行动

周亮红

那天,晚餐时分,婆婆突然非常严肃地宣 布:"从今天开始,我们全家要响应党和政府 的号召,实行'碳达峰、碳中和'行动,尽量以 步行代替汽车出行,节约用电,节约粮食!"于 是在婆婆的带领下,我们全家开启了"碳中 和"行动。

绿色出行行动。以前,爱人不爱运动,虽 单位离家只有不到2公里的路程,但每天是开 车出出进进。 目从婆婆官布实行家庭"碳中 和"行动以后,婆婆要求爱人每天步行上下 班。起初,爱人抗议:"妈,我买汽车就是图方 便,您这样我的车不就成摆设了?""什么成摆 设了,你下乡或出远门可以开啊,没必要这么 近天天开! 步行上班,既能减少二氧化碳的 排放,你也能减减肥,还能治治你的懒病。"-段时间后,爱人说:"每天早上迎着微风或朝 阳步行,呼吸着新鲜空气,到单位感觉特别精 神,工作的效率都提高了不少。"

"小碗菜"行动。某天,婆婆受电视新闻 "外卖推行半份菜小份菜行动"启示,马上决 定在自家实施"小碗菜"行动。每次准备饭 菜,婆婆把菜的分量都减少一半,相应地增加 一到两个花色品种,菜品味道更好了,营养更 全了,也更能照顾到大家的喜好。饭也按每 个人的食量者,吃一餐者一餐,绝不多者。看 着每个盘子里的菜都被家人吃得光光的,婆 婆感觉做饭特别有成就感。自从有了"小碗 菜",我家每餐真正做到了"光盘行动"。婆婆 说,减少粮食浪费,就是减少资源和能源浪 费,降低碳排放。

"晚11点"休息制。以前,我和爱人都是 典型的夜猫子,习惯在晚上学习或娱乐,往往 是半夜两二点才上床睡觉。 怎样才能从家庭 角度节约用电呢?婆婆对我们说:"你们俩以 后在晚11点就要上床睡觉,有什么事白天一 样可以干。而且老是熬夜对身体不好,第二 天工作也没好的状态,还增加用电量,不仅给 家庭添负担,同时也过多消耗社会公共产品, 不利于降低碳排放。"在婆婆的严格要求和监 督下,我和爱人慢慢地扭转了生物钟,调整了 作息习惯,做到了早睡早起。

自从婆婆宣布开启家庭"碳中和"行动 后,我家生活发生了很大的变化,大家都早睡 早起,都喜欢上了步行,边走边欣赏风景,家 里不再剩饭剩菜,大家身体更健康了,关系更 融洽了,更增强了节约意识和奋斗意识,整个 精神面貌都焕然一新。